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5. Sitzung 

30. März 2022 

 

  

Beginn: 14.06 Uhr  

Schluss: 17.04 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Stroedter (SPD, stellv. Vorsitzender) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe ist Herr Senator Schwarz 

(WiEnBe) und Herr Staatssekretär Biel (SenWiEnBe) anwesend.  

 

– Der stellvertretende Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live in einen Übertra-

gungsraum des Abgeordnetenhauses sowie auf der Website des Abgeordnetenhauses 

übertragen wird (Bild und Ton). Er stellt das diesbezügliche Einvernehmen des Aus-

schusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonaufnahmen 

durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter.  

 

– Der stellvertretende Vorsitzende weist ferner darauf hin, dass nach dem Lüftungskonzept 

des Sitzungsaales nach 2 Stunden Sitzungszeit eine 15-minütige Lüftungspause vorzu-

sehen ist. Die Sitzung wird daraufhin von 16.01-16.21 Uhr für eine Lüftungspause unter-

brochen. 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0200 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 

(Haushaltsgesetz 2022/2023 – HG 22/23) 

Hier: Einzelplan 13 sowie Einzelplan 27 Kapitel 2713 – 

Aufwendungen der Bezirke – Wirtschaft, Energie und 

Betriebe  

(auf Drucksache 19/0200-Anlage)  

 

– 1. Lesung – 

0061 

WiEnBe 

Haupt(f) 

Die Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, Die Linke sowie die AfD-Fraktion 

und die Fraktion der FDP haben im Vorfeld der Sitzung Fragen und Berichtsanträge ein-

gereicht, die in einer Synopse zusammengefasst wurden. Die Synopse wurde vorab an die 

Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe verteilt 

und liegt in der Sitzung als Tischvorlage vor. (Die Synopse ist, ergänzt um die in der Sitzung 

gefassten Beschlüsse, als Anlage beigefügt.) 

 

Hinsichtlich des Ablaufs der Haushaltsberatungen und der Verfahrensregeln verweist der 

stellvertretende Vorsitzende auf den Beschluss des Ausschusses vom 4. März 2022 (siehe 

hierzu Anlage des Beschlussprotokolls der 4. Sitzung) und erläutert die wesentlichen Punkte 

nochmals. 

 

Modifizierend zu den Verfahrensregeln beschließt der Ausschuss einvernehmlich: 

 

Auf eine Verlesung der Fragen und Berichtsanträge wird grundsätzlich verzichtet, es 

sei denn eine Fraktion wünscht dies. Um die Transparenz der Beratung zu gewähr-

leisten, wurde die Synopse auf der Internetseite des Abgeordnetenhauses von Berlin 

zum Vorgang hochgeladen. 

 

Vor Eintritt in die Einzelberatung stellt Herr Senator Schwarz (WiEnBe) die dem Ausschuss 

für Wirtschaft, Energie und Betriebe überwiesenen Kapitel des Haushaltsplanentwurfs 

2022/2023 vor. 

 

Im Verlauf der sich anschließenden Einzelberatung zum Einzelplan 13 sowie zum Einzel-

plan 27, Kapitel 2713 – Aufwendungen der Bezirke – Wirtschaft, Energie und Betriebe  

nehmen Herr Senator Schwarz, Herr Staatssekretär Biel, Frau Hentschke, Frau Sabanovic, 

Frau Dr. Hochreuter und Herr Brückner (alle SenWiEnBe) zu den Fragen der Abgeordneten 

Stellung (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Die Ergebnisse der Beratungen sind der angefügten Anlage zu entnehmen, die sämtliche  

eingebrachten Fragen und Berichtsanträge sowie die in der Sitzung gefassten Beschlüsse  

beinhaltet.  

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WiEnBe/vorgang/web19-0061-v.pdf
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Der Ausschuss bittet die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe, die ange-

forderten Berichte als Sammelvorlage bis zum 25. April 2022 direkt an den Ausschuss digital 

zu übermitteln. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, den Punkt 1 der Tagesordnung bis zur 2. Lesung 

am 11. Mai 2022 zu vertagen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste Sitzung findet am Mittwoch, dem 27. April 2022, um 14.00 Uhr statt.  

 

 

 

Der stellvertretende Vorsitzende 

 

 

 

Jörg Stroedter 

Der Schriftführer 

 

 

 

Damiano Valgolio 
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Ausschuss für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Synopse der durch die Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 eingereichten Fragen und Berichtsanträge sowie der gefassten Beschlüsse1

(Einzelplan 13 und Einzelplan 27 – Kapitel 2713 – Aufwendungen der Bezirke – Wirtschaft, Energie und Betriebe)

Lfd.
Nr.

Seite
HH-
Plan

Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

Einzelplan 13 – Wirtschaft, Energie und Betriebe (allgemein/kapitelübergreifend)

1. übergreifend KMU-
Förderung

Welche Maßnahmen werden zur Förderung kleiner und mittelgroßer
Betriebe, insbesondere bei der Internationalisierung und Digitalisie-
rung, unternommen? Bitte listen Sie die entsprechenden Titel mit
den vorgesehenen Maßnahmen auf.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

2. übergreifend Tourismus Bitte listen Sie kapitelübergreifend alle Maßnahmen unter Angabe
der Titel, Summen, konkreten Maßnahmen und Zuständigkeiten auf
zur:
1. Umsetzungsschwerpunkte des Tourismuskonzepts sowie
2. Förderung des Tourismus und Binnentourismus
3. Akzeptanzsteigerung des Tourismus
4. Bezirkliche Tourismusförderung
5. Gibt es Mittel, die für touristische Infrastruktur eingesetzt werden
und wenn ja, wo sind die Mittel etatisiert?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

1 Die nachfolgenden Berichtsaufträge sind, sofern nicht anders vermerkt ist, einvernehmlich beschlossen worden.
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Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

3. übergreifend Gewerbeflä-
chen und Ge-
werbeschutz

Welche Maßnahmen unternimmt die Senatsverwaltung zum Schutz
von kleinem Gewerbe vor Verdrängung? Wie fördert sie den Be-
stand an Gewerberäumen und -flächen in der Stadt?

Bitte listen Sie kapitelübergreifend alle Maßnahmen unter Angabe
der Titel, Summen, konkreten Maßnahmen und Zuständigkeiten auf.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

4. übergreifend Personal Wie viele Stellen sind in der Senatsverwaltung unbesetzt? Welche
Gründe gibt es hierfür?

Wie lange dauern Stellenbesetzungsverfahren in der Senatsverwal-
tung? Was sind die Gründe für die Länge der Verfahren?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

5. übergreifend Frauenförde-
rung

Welche Berücksichtigung findet die Frauenförderung in den ver-
schiedenen Maßnahmen zur Wirtschaftsförderung?

Bitte listen Sie kapitelübergreifend alle Maßnahmen unter Angabe
der Titel, Summen, konkreten Maßnahmen und Zuständigkeiten auf.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

6. übergreifend Förderpro-
gramme

Inwieweit werden Kriterien der guten Arbeit (Sicherung von Ar-
beitsplätzen, Reduzierung von Leiharbeit, Stärkung der Tarifbindung
und der tariflichen Arbeitsbedingungen) in Förderprogrammen fest-
gesetzt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

7. übergreifend Anstalten öf-
fentlichen
Rechts

Welche Maßnahmen plant die Senatsverwaltung, um die Anstalten
des öffentlichen Rechts nach den Zielen der Klimaneutralität, der
Verkehrswende und von bezahlbaren Preisen, auszurichten?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

8. übergreifend Einkaufsstraßen Welche Maßnahmen plant die Senatsverwaltung zur Steigerung der
Attraktivität der Einkaufsstraßen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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9. übergreifend Soziale und
solidarische
Ökonomie

Welche Maßnahmen unternimmt die Senatsverwaltung zur Förde-
rung der sozialen und solidarischen Ökonomie sowie zur Stärkung
des nachhaltigen Wirtschaftens, insbesondere betreffend eines eige-
nen Ortes für nachhaltiges Wirtschaften? Bitte die entsprechenden
Titel mit den vorgesehenen Maßnahmen auflisten.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

10. übergreifend Kreislaufwirt-
schaft

Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Senatsverwaltung die
Kreislaufwirtschaft? Bitte die entsprechenden Titel mit den vorgese-
henen Maßnahmen auflisten.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

11. übergreifend Integration und
Partizipation

Welche Maßnahmen unternimmt die Senatsverwaltung hausintern
zur Förderung der Integration und Partizipation von Menschen mit
Migrationshintergrund und Menschen nicht-deutscher Herkunft, ins-
besondere von Geflüchteten?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

12. übergreifend Migrantische
Ökonomie

Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Senatsverwaltung die mig-
rantische Ökonomie. Bitte die entsprechenden Titel mit den vorgese-
henen Maßnahmen auflisten.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

13. übergreifend Clusterstrategie Bitte erläutern Sie die Clusterstrategie unter besonderer Beachtung
der folgenden Aspekte:

1. Wie werden die Querschnittthemen „Nachhaltigkeit“ und „Digita-
lisierung“ in die Clusterstrategie eingebunden?
2. Welche Bedeutung haben die Kreativwirtschaft und die Gesund-
heitswirtschaft in der Clusterstrategie?
3. Wie werden diese zwei genannten Branchen gefördert?
4. Welche Leuchtturmprojekte sind innerhalb der innoBB25 geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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14. übergreifend Grundsatzange-
legenheiten der
ökologischen
Wirtschaftspoli-
tik

Wie bewertet und fördert die Senatsverwaltung die Ausrichtung auf
Nachhaltigkeit in der Wirtschaftspolitik?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

15. übergreifend Zukunftsorte Welche Maßnahmen plant der Senat zur Weiterentwicklung und Pro-
filierung der Zukunftsorte?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

16. übergreifend Geldwäsche-
prävention

Was unternimmt die Senatsverwaltung zur Prävention von Geldwä-
sche?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

17. übergreifend Vergaben und
Beschaffung

Wie und in welchem Umfang wird die Senatsverwaltung die zentrale
Kontrollgruppe ausbauen bzw. stärken?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

18. übergreifend Entwicklungs-
politik & Fair
Trade

Wie und in welchem Umfang fördert die Senatsverwaltung Fair Tra-
de  und die entsprechenden Akteure in Berlin?

Bitte listen Sie kapitelübergreifend alle Maßnahmen unter Angabe
der Titel, Summen, konkreten Maßnahmen und Zuständigkeiten auf.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

19. übergreifend Sozial-
ökologische
Transformation

Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Senatsverwaltung die Un-
ternehmen bei der sozial-ökologischen Transformation und auf dem
Weg in Richtung Klimaneutralität? Bitte die entsprechenden Titel
mit den vorgesehenen Maßnahmen auflisten.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

20. übergreifend E-Mobilität Bitte um Auflistung und Erläuterung aller Titel und Maßnahmen mit
Bezug zur Elektromobilität.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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21. übergreifend Energiearmut Bitte um Bericht: Mit welchen Maßnahmen steuert der Senat der
zunehmenden Energiearmut und den großen Belastungen von Haus-
halt und Gewerbe entgegen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

22. übergreifend Automatisiertes
Fahren

Bitte um Auflistung und Erläuterung aller Titel und Maßnahmen mit
Bezug zum automatisierten Fahren

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

23. übergreifend Gründungsför-
derung

Ist die gemeinsame Geschäftsstelle der Berlin University Alliance an
der TU die Gründungsaktivitäten aus den Universitäten organisiert,
über Einzelplan 13 abgesichert? Falls nicht, wie könnte das gesche-
hen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

24. übergreifend In welchen Bereichen konnten aufgrund der Corona-Pandemie Aus-
gaben nicht getätigt werden? Inwieweit mussten Maßnahmen ver-
schoben werden? Bitte um Auflistung.

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

25. übergreifend Bitte um Auflistung der Mehrausgaben, die durch die Corona-
Pandemie entstanden sind. Bitte Übersicht der Maßnahmen und För-
dermittel.

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

26. übergreifend Bitte um Auflistung der aufgrund der Corona-Pandemie getroffenen
Maßnahmen zum mobilen Arbeiten (Hardware, Software, Organisa-
tion)?

CDU Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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Kapitel 1300 – Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe – Politisch-Administrativer Bereich und Service –

27. 1300 übergreifend Digitalisierung der Verwaltung: Zustand der IT-Infrastruktur (Hard-
ware, Software, Berlin-PC, Verkabelung Strom/Internet, Vorberei-
tung eAkte Berlin, Zustand verfahrensunabhängige
IT/Fachverfahren, Investitionsstau?

CDU Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

28. 27 1300 54003 Geschäftspro-
zessoptimie-
rung

Bitte die getroffenen Maßnahmen für 2020 und 2021 auflisten. Wel-
che weiteren Schritte sind geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

29. 27 1300 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 4.: Welche Maßnahmen sind geplant? Wieviel CO2 wird dadurch
eingespart?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

30. 27 1300 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 4.: Was ist der Maßnahmenplan CO2 neutrale Verwaltung?
Zu 6.: Was ist das Vorhaben „neues Arbeiten“?

CDU Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

31. 33 1300 MG 32
51135

Digitalisierung
optimierter Ge-
schäftsprozesse
nach dem
EGovG Bln

Bitte erläutern sie die aus diesem Titel finanzierten Maßnahmen?
Wie ist der Stand der Umsetzung und welche weiteren Schritte sind
vorgesehen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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Kapitel 1320 – Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe – Wirtschaftspolitik und Wirtschaftsordnung –

32. 43 1320 11201 Geldstrafen,
Geldbußen,
Verwarnungs-
und Zwangs-
gelder

Es wird ab 2022 mit mehr Einnahmen aus Geldbußen, Verwar-
nungsgeldern und Zwangsgeldern gerechnet. Auf welcher Grundlage
ergibt sich diese Bewertung bzw. wie erklärt sich der deutliche An-
stieg der erwarteten Einnahmen für 2022 und 2023 im Vergleich zu
2021 im Zusammenhang mit der Verfolgung von schweren Strafta-
ten nach § 56 GwG.

AfD Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

neu 44 1320 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen
und Beamten

Titel anhalten. angehalten

33. 46 1320 52610 Gutachten Zu 1.: Welche Ziele verfolgt die Senatsverwaltung mit der Evaluie-
rung hinsichtlich einer innovativen, nachhaltigen, fairen und Krite-
rien der guten Arbeit ausgerichteten Vergabe?

Zu 3.: Welche Erkenntnisse  hat der bisherige Gutachtenprozess er-
bracht?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

34. 46 1320 52610 Gutachten Im Jahr 2021 wurden 50.000 € für Gutachten zu den Potenzialen und
der Stärkung der sozialen bzw. solidarischen Ökonomie im Land
Berlin veranschlagt. Welcher Mehrwert wird durch die abermalige
Beauftragung von zwei Gutachten in Höhe von jeweils 25.000 € in
den Jahren 2022 und 2023 erwartet? Wer wurde mit der Erstellung
dieser Gutachten beauftragt bzw. durch wen werden diese Gutachten
erstellt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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35. 46 1320 52610 Gutachten Zu 1.: Was ist das Ergebnis des ersten Gutachtens hierzu und bitte
um Erläuterung, warum ein weiteres Gutachten in 2023 notwendig
ist?

Zu 3.: Welche Notwendigkeit besteht für 2022 und 2023 ebenfalls
ein Gutachten zu erstellen?

FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

36. 47 1320 53101 Veröffentli-
chungen und
Dokumentatio-
nen im Rahmen
der Öffentlich-
keitsarbeit

Zu 1.: Inwieweit plant die Senatsverwaltung eine Erweiterung der
volkswirtschaftlichen Indikatoren innerhalb der Berichte um Indika-
toren, die sich insbesondere auf Aspekte der Nachhaltigkeit und des
Klimaschutzes beziehen? Welche Indikatoren sollen ergänzt werden?

Zu 4.: Auf welche Schwerpunkte konzentriert sich die Senatsverwal-
tung bei regionalen Fragestellungen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Zu Nr. 1: Nach
Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll

Zu Nr. 4: Be-
richtsauftrag
beschlossen

37. 47 1320 53101 Veröffentli-
chungen und
Dokumentatio-
nen im Rahmen
der Öffentlich-
keitsarbeit

Zu 3.: Bitte um Kosten-Nutzen-Analyse der Öffentlichkeitsarbeit FDP Berichtsauftrag
beschlossen

38. 48 1320 54010 Dienstleistun-
gen

Titel anhalten!

Zu 2.: Welche Maßnahmen sind unter der „Flankierung des wirt-
schaftlichen Engagements von Personen nichtdeutscher
Herkunft“ noch zu verstehen oder ist hier nur der Preis „Vielfalt un-
ternimmt“ veranschlagt? Bitte um Aufschlüsselung der geplanten
Maßnahmen für jeweils 2022 und 2023.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 3.: Welche Erweiterungen der datengestützten Website „Berlin
Startup-Map“ sind genau geplant?

Zu 12.: Welche Dienstleistungen sind vorgesehen und wie bzw.
wann erfolgt die Beauftragung bzw. Ausschreibung?

Zu 14.: Welche Dienstleistungen sind vorgesehen und wie bzw.
wann erfolgt die Beauftragung bzw. Ausschreibung?

39. 48 1320 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 11.: Förderprogramm „Kongressfonds Berlin“: Bitte um Auflis-
tung der Maßnahmen

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

40. 48 1320 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 2.: Wie wird der Erfolg der Maßnahmen zur „Flankierung des
wirtschaftlichen Engagements von Personen nichtdeutscher Her-
kunft“ evaluiert? Inwiefern werden mit den Maßnahmen Geflüchtete
für eine Existenzgründung angesprochen und verfügen die angespro-
chenen Personen nichtdeutscher Herkunft mindestens über einen
unbeschränkt gültigen Aufenthaltstitel? Wie erklärt sich der über den
Zeitverlauf dauerhaft geringere Anteil von geförderten männlichen
Gründungswilligen mit Migrationsgeschichte? Nach welchen Krite-
rien werden die Gewinner des Wettbewerbs „Vielfalt unternimmt –
Berlin würdigt migrantische Unternehmen“ ausgewählt?

Zu 12.: Welche Dienstleistungen werden im Zusammenhang mit
dem Fonds „Ökologischer Tourismus“ erbracht? Wie ergibt sich der
deutliche Mittelaufwuchs bis 2023 mit welchen konkreten Dienst-
leistungen?

Zu 13.: Welche Art von Geschäftsbesorgungen werden für das Pro-
gramm „Gründerinnen-Förderung“ ab 2023 veranschlagt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 14.: Welche Dienstleistungen werden im Zusammenhang mit
dem Fonds zur Förderung von Gründungen durch Menschen mit
Migrationsgeschichte erbracht? Wie erklärt sich die Vervierfachung
der Mittel im Jahr 2023? Wie grenzt sich die „Förderung von Grün-
dungen von Menschen mit Migrationsgeschichte“ von der „Flankie-
rung des Engagements von Personen nichtdeutscher Herkunft“ mit
der Zielgruppe „Gründungswillige und Selbständige mit Migrations-
hintergrund“ aus Nr. 2 ab?

41. 48 1320 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 11.: Warum Verstetigung des Förderprogrammes?

Zu 12, 13 und 14.: Handelt es sich hierbei um neu aufgelegte För-
derprogramme?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

42. 50 1320 54053 Veranstaltun-
gen

Zu 2.: Wie oft und in welcher Form haben bezirksübergreifenden
Dialogformate stattgefunden? Welche Ziele werden mit den Dialog-
formaten verfolgt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

43. 50 1320 54053 Veranstaltun-
gen

Zu 3.: Wie erklärt sich die Verfünfzigfachung bei „Veranstaltungen
für Unternehmerinnen“ bis 2023? Wie verteilen sich die Ausgaben
auf den „Berliner Unternehmerinnen Tag“ und die „Unternehmerin-
nen Akademie“?

Zu 4.: Es soll erstmalig ein Wettbewerb zur „Würdigung der Grup-
pierungen der Sozialen Ökonomie“ abgehalten werden. Was genau
ist unter der Zielgruppe bzw. dem Begriff „Gruppierungen der Öko-
nomie“ zu verstehen und nach welchen Kriterien sollen die Gewin-
ner des Wettbewerbs ausgewählt werden?

AfD Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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44. 51 1320 68101
(neu)

Stipendien,
Ausbildungs-
und Erzie-
hungsbeihilfen

Nach welchen Bedingungen werden die Stipendien vergeben?  Wie
viele Stipendien sollen vergeben werden in den jeweiligen Jahren
und wer entscheidet darüber? Welche Gründungen sollen hier be-
sonders gefördert werden?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

45. 51 1320 68101
(neu)

Stipendien,
Ausbildungs-
und Erzie-
hungsbeihilfen

Wie erklärt sich der enorme Mittelaufwuchs zwischen 2022 und
2023? Nach welchen Kriterien sollen „Stipendien an Menschen mit
Migrationsgeschichte zur Förderung von Gründungen“ vergeben
werden? Inwiefern stehen diese Stipendien zur Unternehmensgrün-
dung im Zusammenhang zur Zweckbestimmung „Ausbildungs- und
Erziehungsbeihilfen“?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

46. 51 1320 68244 Zuschuss an die
Berlin Partner
für Wirtschaft
und Technolo-
gie GmbH

Welche Kriterien gelten für die Auswahl der Partner für Berlin? In-
wiefern profitiert Berlin bzw. die öffentliche Hand von Berlin Part-
ner?
Wofür werden die hier veranschlagten Mittel verwendet?
Welche inhaltlichen Prioritäten werden mit diesem Zuschuss ver-
folgt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

47. 51 1320 68244 Zuschuss an die
Berlin Partner
für Wirtschaft
und Technolo-
gie GmbH

Geplante Mehrausgaben von ca. 5-6 Mio. €: Bitte um Auflistung der
Maßnahmen

CDU Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

48. 52 1320 68307
(neu)

Wirtschaftsför-
derung

Titel anhalten!

Zu 2.: Welche konkreten Aktivitäten für die Transformation hin zur
nachhaltigen Wirtschaft sind in 2023 geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll;
angehalten
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49. 52 1320 68307
(neu)

Wirtschaftsför-
derung

Zu 2.: Welche Unterstützung für eine Transformation hin zu nach-
haltiger Wirtschaft ist konkret mit welchen Maßnahmen ab 2023
geplant?

Zu 3.: Welche Maßnahmen zur „Gründerinnen-Förderung“ sind ge-
plant? Wie ergibt sich die Verfünfzehnfachung der Mittel zwischen
2022 und 2023? Wie ergibt sich die Abgrenzung zu bereits beste-
henden Fördermaßnahmen?

Zu 4.: Welche Maßnahmen zur „Förderung von Gründungen durch
Menschen mit Migrationsgeschichte“ sind ab 2023 geplant? Wie
ergibt sich die Abgrenzung zu bereits bestehenden Fördermaßnah-
men?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

50. 52 1320 68307
(neu)

Wirtschaftsför-
derung

Zu 1.: Bitte um Erläuterung des Projektes der Maßnahme.

Zu 2.: Bitte um Erläuterung, wie diese Unterstützung ausgestaltet
sein soll.

Zu 3. und 4.: Bitte um konkrete Erläuterungen zu den Förderpro-
grammen (Aufbau, Laufzeit).

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

51. 53 1320 68316 Förderung des
Berlin-
Marketing

Titel anhalten!

Zu 1. und 2.: Welche Strategie wird mit dem Berlin-Marketing ver-
folgt? Wofür werden hier Mittel aus der sog. „City Tax“ verwendet?
Welche Maßnahmen wurden zur Steigerung der Akzeptanz von Tou-
rismus durchgeführt, welche sind geplant?
Welche Maßnahmen wurden von der BTK zur Förderung des Kon-
gress- und Messegeschäftes durchgeführt?
Welche Maßnahmen plant die BTK für 2022 und 2023?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 2.: Mit welcher Höhe ist der Schwerpunkt Wassertourismus im
Berlin Marketing bei visit Berlin finanziert und wie soll es die nächs-
ten Jahre weitergehen? Gibt noch andere HH-Titel in denen Wasser-
tourismus finanziert wird?

Zu 3.: Wie werden bezirkliche Tourismusvereine, soweit vorhanden,
aus diesem Haushaltsansatz unterstützt? Gibt es noch weitere Mittel
für bezirkliche Tourismusförderung? Wann wird der Bürgerbeirat
starten und wie ist der Stand hinsichtlich der Zusammensetzung?
Wie war der Mittelabfluss für die Bezirksprojekte in 2020 und 2021?
Wie viele Anträge auf Mittelgewährung wurden seitens der Bezirke
mit welcher Gesamtsumme wurden eingereicht?

Zu 4.: Wo liegt der Fokus beim Hotelentwicklungskonzept? Wann
ist mit Ergebnissen zu rechnen?

Zu 6.: Welche Zielsetzung wird mit dem Datenhub verfolgt? Wie
stellt sich die Testphase dar und wann soll diese durchgeführt sowie
ausgewertet werden? Wie soll die technische (Hardware/Software)
Umsetzung aussehen und welche (Software) Dienste sollen darüber
angeboten werden?

Zu 9.: Wann und in welchem Rahmen werden die Maßnahmen mit
den Branchen entwickelt? Welche Akteure haben ein Mitsprache-
recht/ sollen konsultiert werden? Welche Maßnahmen sind für 2022
und für 2023 geplant bzw. vorgesehen?

Zu 11.: Welche „innovativen Formate“ sind geplant und werden in
2022 sowie in 2023 umgesetzt?
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Zu 12.: In welche touristischen Bereiche soll die Förderung des öko-
logischen Tourismus fließen, mit welchen Schwerpunkten? Wie
werden die Unternehmen schon in 2022 unterstützt und welche kon-
kreten Maßnahmen sind in 2023 geplant?

52. 53 1320 68316 Förderung des
Berlin-
Marketing

Zu 7.-10.: Bitte um Auflistung der geplanten Maßnahmen zu den
jeweiligen Neustart-Programmen

Zu 11.: (Kongressfonds) Bitte um Auflistung der Maßnahmen zu den
geplanten innovativen Formaten.

CDU Zu Nrn. 7.-10.:
Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll;

Zu Nr. 11.: Be-
richtsauftrag
beschlossen

53. 53 1320 68316 Förderung des
Berlin-
Marketing

Zu 7. bis 10.: Welche Maßnahmen zum Neustart der Gastronomie-
branche, Tourismusbranche sowie der Veranstaltungsbranche sind
geplant? Inwiefern wird angesichts einer Veranschlagung von Mit-
teln für das Jahr 2023 ein Neustart dieser Branchen erst im Jahr 2023
erwartet?

Zu 12.: Welche Maßnahmen sind aus dem Fonds „Ökologischer
Tourismus“ geplant bzw. wie genau soll sich die Unterstützung von
Hotels und Restaurants in diesem Zusammenhang darstellen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

54. 53 1320 68316 Förderung des
Berlin-
Marketing

Zu 6.: Bitte um Erläuterung der Begrifflichkeit Touristischer Daten-
hub und dessen Zweckdienlichkeit.

Zu 7.-10.: Bitte um konkrete Erläuterung der aufgeführten Maßnah-
men

FDP Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 11.: Was verbirgt sich hinter der Begrifflichkeit innovative For-
mate und warum ist eine Öffnung des Kongressfonds nötig?

Zu 12.: Bitte um Erläuterung, warum dieser Fonds erst 2023 geplant
ist?

55. 55 1320 68569 Sonstige Zu-
schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Titel anhalten!
Zu 4.: Welche Zielvereinbarungen wurden mit der Handwerkskam-
mer für das Aktionsprogramm vereinbart? Wie ist der Stand zum
Aufbau eines Reparaturnetzwerkes, der Fortführung der Meister-
gründungsprämie, der neuen Gewerbehöfe und der Meistermeilen?
Wie unterstützt der Senat die Meisterausbildung von Frauen und
unterrepräsentiert Gruppen? Welche Aktivitäten plant der Senat au-
ßerhalb des Aktionsprogramms zur Unterstützung des Handwerks?

Zu 8.: Mit welchen Maßnahmen unterstützt der Senat die Meister-
ausbildung von Frauen und unterrepräsentiert Gruppen?

Zu 9.: Mit welchen Maßnahmen unterstützt das Land die Weiterbil-
dungsprogramme im Jahr 2022 und im Jahr 2023?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

56. 55 1320 68569 Sonstige Zu-
schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Zu 5.: Um welche Art von Maßnahmen für „Geflüchtete aus Dritt-
staaten“ zur „Flankierung des wirtschaftlichen Engagements von
Personen nichtdeutscher Herkunft“ handelt es sich? Wie grenzen
sich diese Maßnahmen von der gleichlautenden Zweckbestimmung
aus Titel 54010 ab?

Zu 8.: Welche Maßnahmen zur „Unterstützung Meisterausbildung
von Frauen“ sind geplant? Wie erklärt sich der Mittelaufwuchs zwi-
schen 2022 und 2023?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 9.: Nach welchen Kriterien sollen Zuschüsse an Frauen vergeben
werden, die Führungspositionen anstreben, beziehungsweise wie ist
hier eine Abgrenzung zu Frauen definiert, die keine Führungspositi-
onen anstreben? Welche Summe ist als maximale individuelle Zu-
schusshöhe vorgesehen?

57. 55 1320 68569 Sonstige Zu-
schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Zu 3.: Warum werden in 2023 weniger Mittel zur Verfügung ge-
stellt?

Zu 8. und 9.: Welche konkreten Projekte und Maßnahmen stehen
hinter diesen Unterstützungs- und Zuschussleistungen? Welche Kör-
perschaft des öffentlichen Rechts führt dies durch?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

58. 60 1320 68629 Zuschüsse für
besondere tou-
ristische Pro-
jekte

Welche Projekte wurden in 2020 und 2021 bezuschusst? Wie wird
das im Tourismuskonzept des Landes definierte Ziel des stadtver-
träglichen Tourismus bei der Gewährung von Zuschüssen berück-
sichtigt?
Um welche besonderen touristischen Projekte geht es mit welchen
jeweiligen Kosten? Wofür werden die Verpflichtungsermächtigun-
gen gebraucht? Nach welchen Grundsätzen werden die sog. „City
Tax“-Einnahmen verteilt? Welche Maßnahmen zur Steigerung der
Akzeptanz und Stadtverträglichkeit von Tourismus werden durch
diese Mittel ergriffen? Inwiefern werden queere touristische Projekte
und/oder Kampagnen hier oder in anderen Titeln berücksichtigt?
Inwiefern werden queere Veranstaltungen im öffentlichen Straßen-
raum über Tourismus oder Wirtschaftsförderung für die Jahre
2022/2023 unterstützt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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59. 60 1320 68629 Zuschüsse für
besonders tou-
ristische Pro-
jekte

Welche Maßnahmen sind geplant? CDU Berichtsauftrag
beschlossen

60. 61 1320 68638 Förderung von
Wirtschaftsfrei-
heit und kultu-
reller Freiheit

Welche Maßnahmen fanden 2020/21 statt, welche Maßnahmen sind
geplant?

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

61. 63 1320 MG 32
51185

Dienstleistun-
gen für die ver-
fahrensabhän-
gige IKT

Welche Maßnahmen zur Optimierung und Erweiterung des IT-
Fachverfahrens zum Gewerberecht sind geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

Kapitel 1330 – Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe – Betriebe und Strukturpolitik –

62. 80 1330 23107 Zuweisung des
Bundes zur
Soforthilfe

Bitte um Auflistung über Verwendung der Mittel. CDU Berichtsauftrag
beschlossen

63. 85
117

1330 27296
69896

Zuschüsse der
EU aus dem
EFRE für kon-
sumtive Zwe-
cke (Förderpe-
riode 2014-
2020)

Zu 13.: Wie ist der Abfluss aus dem KMU-Fonds Umweltkredite?
Was wurde in welcher Höhe gefördert? Bitte um Bericht

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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64. 92 1330 MG 04
12126

Gewinnabliefe-
rungen der An-
stalten des öf-
fentlichen
Rechts

Gewinnablieferung der BWB: Erläuterung der Veränderungen von
2022 auf 2023

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

65. 92 1330 MG 04
12126

Gewinnabliefe-
rungen der An-
stalten des öf-
fentlichen
Rechts

Auf welcher Grundlage erfolgt die Annahme, dass die BWB in der
Lage sind im Jahr 2023 eine deutlich gestiegene Gewinnablieferung
vorzunehmen?

Führt die angeführte Steigerung der Gewinnablieferung der BWB zu
verminderten Investitionen?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

66. 94 1330 52609 Thematische
Untersuchun-
gen

Welche Untersuchungen wurden in 2020/21 beauftragt und welche
sind für 2022/2023 geplant?

Welche Maßnahmen unternimmt der Senat zur Sicherung bestehen-
der und Ausweisung neuer Gewerbeflächen? Wie ist der Stand bei
der Fortentwicklung StEP Wirtschaft 2030?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

67. 94 1330 52609 Thematische
Untersuchun-
gen

Welche Konzepte und Machbarkeitsstudien sind bereits geplant? FDP Berichtsauftrag
beschlossen

68. 95 1330 53101 Veröffentli-
chungen und
Dokumentatio-
nen im Rahmen
der Öffentlich-
keitsarbeit

Bitte um Erläuterung, welche PR-Maßnahmen konkret geplant sind? FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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69. 96 1330 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 6.: Bitte um Erläuterung, warum die Mittel für den Gründungs-
Bonus gekürzt werden.

Zu 9.: Bitte um Erläuterung, wieso auch in 2023 noch mit Durchfüh-
rungskosten in Höhe von 10,7 Mio. EUR geplant wird?

Zu 11.: Aus welchem Grund wird nur ein Gewerbeflächengebiet
berücksichtigt?

Zu 12.: Bitte um Erläuterung, wieso ein Programm aufgestockt wird,
was nie gestartet ist?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

70. 98 1330 54602 Technische
Hilfe für die
Durchführung
von Program-
men der EU

Zu 8.: Bitte um Erläuterung der Ansätze in 2022  und 2023. Bitte um
Bericht zu geplanten Maßnahmen der Kontakt-und Beratungsstelle
(KBS) für den ESF+ - warum wurden dort keine Mittel veranschlagt
vor 2023? Wie stellen sich die geringen Mittel dar? Ist damit auch
die „ESF-Fördermittel-Kontakt-und Beratungsstelle“ gemeint?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

71. 104 1330 67112 Ersatz von Per-
sonalaufwen-
dungen

Zu 2.: Warum Wegfall bei der BSR? FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

72. 108 1330 68307 Wirtschaftsför-
derung

Bitte erläutern Sie die konkreten Maßnahmen und Projekte der
Nummern 1 bis 4.
Zu 4.: Welche Maßnahmen plant der Senat zur Weiterentwicklung
und Profilierung der Zukunftsorte?
Welche Aufgaben hat die neue Geschäftsstelle?
Welche Maßnahmen wurden von der Geschäftsstelle durchgeführt?
Welche Maßnahmen sind in Planung seitens der Geschäftsstelle?
Wie ist die Geschäftsstelle personell aufgestellt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 20 Anlage zum Beschlussprotokoll WiEnBe 19/5
30. März 2022

Seite 20

Lfd.
Nr.

Seite
HH-
Plan

Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

73. 108 1330 68307 Wirtschaftsför-
derung

Zu 2.: Die „Förderung von Einzelmaßnahmen zur Gewerbe- und
Industrieansiedelung“ wurde mit der Begründung „Wegfall von Fi-
nanzierungsnotwendigkeiten“ komplett gestrichen. Wie ergibt sich
dieser Wegfall von Finanzierungsnotwendigkeiten?

AfD Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

74. 108 1330 68307 Wirtschaftsför-
derung

Zu 1., 2. und 5.: Bitte um Erläuterung warum Wegfall der Finanzie-
rungsnotwendigkeiten.

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

75. 108 1330 68311 Zuschüsse an
Unternehmen
zur
Soforthilfe

Zu 1.: Richtet sich das Berlin Invest Programm an eine besondere
Branche? Welche Förderkriterien werden im Programm Berlin In-
vest angewendet? Ab wann soll eine Beantragung möglich sein?
Neu:
Welche Förderkriterien werden im Investitionsprogramm ange-
wendet? (Bitte um Benennung und Übersendung aller Förder-
richtlinien)

Zu 2.: Richtet sich die Soforthilfe IV wieder an Kultur- und Medien-
unternehmen? Wie werden die Förderkriterien ausgestaltet sein? Ab
wann soll eine Beantragung möglich sein?
Neu:
Was ist mit den Mitteln für die Fortsetzung der Soforthilfe IV
konkret geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

76. 108 1330 68311 Zuschüsse an
Unternehmen
zur Soforthilfe

Zu 2.: Die Soforthilfe IV wird für das Jahr 2023 mit 15 Mio. € prog-
nostiziert? Welche Annahmen liegen der Veranschlagung zugrunde?
Inwiefern wird eine Fortsetzung der Soforthilfe IV, zunächst verlän-
gert bis Ende März 2022, noch bis 2023 angenommen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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77. 108 1330 68311 Zuschüsse an
Unternehmen
zur Soforthilfe

Zu 1.: Bitte um Erläuterung, warum eine Aufstockung erfolgt, für ein
Programm was bis dato nicht gestartet ist?

FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

78. 110 1330 68368 Zuschüsse zur
Steigerung der
Leistungsfähig-
keit kleiner und
mittlerer Unter-
nehmen

Berliner Startup Stipendium: wie viele Menschen sollen in den je-
weiligen Jahren gefördert werden? Wie viele werden davon Gründe-
rinnen sein?

Welche konkreten Maßnahmen für KMU sind im Einzelnen geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

79. 118 1330 83107 Kapitalzufüh-
rung an die
WISTA Ma-
nagement
GmbH

Wie viele Grundstücke sollen angekauft werden und stehen diese
bereits fest?
Welche Aufgaben soll die WISTA Management GmbH durch diese
Mittel wahrnehmen können?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

80. 118 1330 83107 Kapitalzufüh-
rung an die
WISTA Ma-
nagement
GmbH

Mit welchen Kosten wird für die Errichtung der Gewerbehöfe kalku-
liert? Welche weiteren Grundstücke sollen angekauft werden?
Wie sollen diese Flächen entwickelt werden?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

81. 119 1330 83167
(neu)

Einrichtung
einer Berliner
Turnaround-
Gesellschaft
(Sanierungsbe-
teiligungsge-
sellschaft) bei
der IBB

Titel anhalten!

Welche Unternehmen kommen für die Beteiligungsgesellschaft in
Frage? Gibt es Vorgaben was bspw. die Größe der Unternehmens
angeht?

SPD
GRÜNE
LINKE

Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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82. 119 1330 83167
(neu)

Einrichtung
einer Berliner
Turnaround-
Gesellschaft
(Sanierungsbe-
teiligungsge-
sellschaft) bei
der IBB

Wann soll die Turnaround Gesellschaft ihre Arbeit aufnehmen? FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

83. 119 1330 89123
(neu)

Zuschüsse an
das SILB zur
Sanierung des
Internationalen
Congress Cent-
rums (ICC)

Welche (infrastrukturellen) Maßnahmen sind wann und für welchen
Zeitraum geplant?

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

84. 121 1330 89360
(neu)

Energetische
Modernisierung
von Wohnge-
bäuden

Wie sind die Förderrichtlinien? (Bitte um Vorlage) Wie wird das
Ziel der weitgehenden Warmmietneutralität umgesetzt? An welche
Bedingungen ist die Förderung geknüpft (z.B. hinsichtlich Sanie-
rungsfahrpläne, energetische Anforderungen)? Wie und nach wel-
chen Kriterien erfolgt die Vergabe der Mittel?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

85. 122 1330 MG 02
67125

Ersatz von
Ausgaben der
Messe Berlin

Wofür wurden Ersatzleistungen bezahlt? Bitte Auflistung der Mittel-
verwendung.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

86. 122 1330 MG 02
83103

Kapitalzufüh-
rung an die
Messe Berlin
GmbH

Bitte um nähere Erläuterung der Sanierung der Hallen und Gebäude,
die weitere Umsetzung des Masterplans und die Finanzierung.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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87. 122 1330 MG 02
83103

Kapitalzufüh-
rung an die
Messe Berlin
GmbH

Welche (infrastrukturellen) Maßnahmen sind zur Umsetzung des
Masterplans Messe wann und für welchen Zeitraum geplant?

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

88. 124 1330 MG 03
88307

Infrastruktur-
maßnahmen der
Hauptverwal-
tung im Rah-
men der GRW

Welche Maßnahmen sind im Bereich Tourismus vorgesehen? SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

89. 124 1330 MG 03
88307

Infrastruktur-
maßnahmen der
Hauptverwal-
tung im Rah-
men der GRW

Bitte um Übersicht der eingegangenen Verpflichtungen und geplan-
ten Maßnahmen

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

90. 127 1330 MG 04
52136

Anteil an der
Straßenreini-
gung

Titel anhalten!

Wie viele und welche Straßen liegen derzeit in den Reinigungsklas-
sen 1a und 1b und wie viele Höherstufungen in diese Kategorie gab
es in 2022, 2021, 2020, 2019 und 2018?

Zu 4.: Bitte um Bericht zur Evaluierung des Projekts. Welche Mittel
stehen jeweils je Quadratmeter für die Reinigung durch die BSR
beziehungsweise durch die Bezirke sowie für die von der Grün Ber-
lin bzw. den Berliner Forsten zu reinigenden Grün- und Waldflächen
zur Verfügung?
Für welche Grün- und Erholungsflächen sind die Mittel eingestellt?
Welche Flächen sollen zusätzlich zu den bereits durch die BSR ge-
reinigten dazu kommen?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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91. 127 1330 MG 04
52136

Anteil an der
Straßenreini-
gung

Worin begründet sich die Steigerung in dem Posten?

Zu 1. und 4.: Wieso ist hier eine Steigerung?

Zu 2. und 3.: Hat hier eine Kostenverschiebung stattgefunden? Wenn
nicht, warum reduzieren sich die Mittel in TA 2 bzw. Wachsen in
TA 3 an?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 1350 – Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe – Energie, Digitalisierung und Innovation –

92. 1350 Übergrei-
fend

Energiewende-
gesetz

Umsetzung Energiewendegesetz:
Mit welchem Personal ist die Regulierungsbehörde Fernwärme aus-
gestattet?
Wann ist die erste Preisüberprüfung Fernwärme geplant? Erfolgt sie
kostenbasiert? Wer führt sie durch?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

93. 1350 übergreifend Solargesetz Umsetzung Solargesetz:
Welche Fördermaßnahmen sind für Gebäudeeigentümer geplant?
Wie wird das geplante Förderprogramm umgesetzt?
Welche Unterstützungsmaßnahmen bietet das Stadtwerk an?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

94. 150 1350 52610 Gutachten Bitte stellen Sie dar, wie viel Geld für welche Nummer für welche
Projekte in den Jahren 2020 und 2021 bereitgestellt wurde.
Was genau wird in der Studie zur Identifikation von Flächen für
Energiewende-Infrastruktur untersucht und welchem Ziel dient sie?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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95. 150 1350 52610 Gutachten Zu 1.: Bitte um Erläuterung, was genau mit dem Gutachten bezweckt
wird?

Zu 2.: Bitte um Erläuterung, was mit der Studie bezweckt werden
soll?

FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

96. 151 1350 53101 Veröffentli-
chungen und
Dokumentatio-
nen im Rahmen
der Öffentlich-
keitsarbeit

Zu 1.: Welche Informationen zur Energiepolitik wurden in 2020
bzw. 2021 aus diesem Titel finanziert?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

97. 152 1350 53118 Auswärtige
Städteverbin-
dungen

Welche inhaltlichen Schwerpunkte sollen adressiert werden und
welche Rolle spielt dabei das Thema Energiewende? Ist dazu ein
Schwerpunkt geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

98. 152 1350 53118 Auswärtige
Städteverbin-
dungen

Warum wird mit einer auswärtigen Städteverbindung geplant, wenn
bereits Istanbul geschlossen wurde?

FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll

99. 152 1350 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 2.: Energieatlas: Wie begründet sich der Anstieg? Was ist ge-
plant?

Zu 3.,4.,5.:  In welcher Höhe wurden die im Haushaltsplan
2020/2021 vorgesehenen Mittel für Beratungsleistungen in Anspruch
genommen? Welche Beratungsleistungen wurden hierfür jeweils für
welche Kosten erbracht und welche sollen künftig erbracht werden?
Warum der Kostenanstieg unter 3.?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 7.: Welche konkreten Maßnahmen sind 2022 bzw. 2023 jeweils
geplant?

Zu 8.: Was ist geplant, worin begründet sich der Aufwuchs?

Zu 9.: Welche konkreten Maßnahmen sind 2022 bzw. 2023 geplant?

Zu 10.: Welche konkreten Maßnahmen sind 2022 bzw. 2023 ge-
plant?

Zu 11.: Welche konkreten Maßnahmen sind 2022 bzw. 2023 ge-
plant? Welche Projekte sollen mit wem in welchen Ländern umge-
setzt werden? Sollen neue Wirtschaftsrepräsentanzen eingerichtet
werden?

Zu 12.: Bitte um Erläuterung (auch des Aufwuchses) Welche kon-
kreten Maßnahmen sind 2022 bzw. 2023 geplant?

Zu 13.: Welche Aufgaben soll die Clearingstelle „Energetische Mo-
dernisierung“ übernehmen?

Zu 17, 19, 20, 21, 22, 23.: Welche konkreten Maßnahmen sind 2022
bzw. 2023 geplant?

Zu 24.: Bitte um Erläuterung und Stand der Koordinierungsstelle.
Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant?

Zu 25.: Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant?
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Zu 29.: Welche Formate waren das und warum werden 350.000 €
nicht mehr benötigt oder sind sie an anderer Stelle etatisiert?

Zu 35.: Fashionhub – warum wurden für 2022 keine Mittel einge-
plant? Bitte um Darstellung der einzelnen geplanten Maßnahmen ab
2023.

Zu 38.: (Energiewirtschaftsstelle): Bitte die Aufgaben der Energie-
wirtschaftsstelle erläutern. Wie lange läuft der Vertrag zum Betrieb
der Energiewirtschaftsstelle? Welche Leistungen sind vereinbart?

Zu 39.: Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant?
Wodurch ist der Aufwuchs in 2023 zu erklären?

Zu 40.: (Identifikation Flächen Energieinfrastrukturen): Bitte um
Erläuterung. Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023
geplant? Wie verhält sich der Ansatz zu dem ähnlichen Ansatz in
Titel 52610 (Gutachten)?

Zu 41.: Bitte um Erläuterung zum Förderprogramm Solar-Plus. Wel-
che konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant? Was sind
die Vorhaben, die mit diesem Programm verbunden sind und wie
sollen sich die Ausgaben ab 2024 entwickeln? Was soll in welcher
Höhe gefördert werden?

Zu 42.: Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant?
Umfasst dieser Titel auch den Ausbau der Förderstrukturen für die
wachsende Kreativwirtschaft?



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 28 Anlage zum Beschlussprotokoll WiEnBe 19/5
30. März 2022

Seite 28

Lfd.
Nr.

Seite
HH-
Plan

Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

Zu 46.: Was sind die Vorhaben, die mit diesem Programm verbun-
den sind und wie sollen sich die Ausgaben ab 2024 entwickeln?

Zu 47.: Bitte um Erläuterung der Veranschlagung der Mittel der Stu-
die? Welche Aktivitäten sind in 2022 geplant?

100. 152 1350 54010 Dienstleistun-
gen

Zu 11.: Bitte eine Kosten-Nutzen-Analyse zur Einrichtung von Wirt-
schaftsrepräsentanzen im Ausland und Erläuterung der Notwendig-
keit.

Zu 18.: Bitte um Konkretisierung der Kostenaufstellung

Zu 19.: Bitte um Erläuterung der Umsetzung und Maßnahmen.

Zu 25.: Um welche begleitenden Dienstleistungen des zukunfts- und
leistungsfähigen Breitbandausbaus im Land Berlin handelt es sich?
Warum sind diese in den Jahren 2022 und 2023 nicht mehr nötig?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

101. 158 1350 54059
(neu)

Leistungen zur
Errichtung und
den Betrieb von
Infrastruktur für
die Elektromo-
bilität

Welche „Leistungen zur Errichtung und den Betrieb von Infrastruk-
tur für die Elektromobilität“ sind konkret vorgesehen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

102. 158 1350 54602 Technische
Hilfe für die
Durchführung
von Program-
men der EU

Zu 5.: Bitte um Erläuterung, welche technischen Hilfen für die Öf-
fentlichkeitsarbeit pro Jahr benötigt werden.

FDP Nach Ausspra-
che erledigt;
siehe In-
haltsprotokoll
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103. 162 1350 68251 Zuschuss an die
Digitalagentur
GmbH

Bitte um Bericht zur geplanten Verwendung der Zuschüsse mit ein-
zelner Aufschlüsselung für jeweils 2022 und 2023 zum Ausbau der
Digitalagentur.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

104. 163 1350 68307 Wirtschaftsför-
derung

Bitte um Erläuterung der einzelnen Maßnahmen.
Zu 1.: Bitte um Erläuterung der Kofinanzierung durch EU-Mittel ab
2022
Zu 2.: (WELMO): Bitte um Bericht zu getätigten Förderungen und
Evaluation von WELMO.
Zu 3.: (Abbiegeassistent): In welcher Höhe wurde das Förderpro-
gramm bisher ausgeschöpft? Wie verhält sich die Förderung zur
Bundesförderung von Abbiegeassistenten?
Zu 4.: (Breitbandausbau): Was wurde in welcher Höhe bislang ge-
fördert? Inwiefern sind hier auch Mittel für die Stärkung des Breit-
band-Kompetenz-Teams enthalten oder wo sind diese veranschlagt?
Zu 5, 7, 8.: Bitte um Bericht jeweils mit Aufschlüsselung der einzel-
nen geplanten Maßnahmen für 2022 und 2023
Zu 12.: (Ladeinfrastruktur): Bitte um Erläuterung. Wie soll wer ge-
fördert werden?

Außerdem:
Zu 3,7 und 8.: Bitte um Erläuterung der Abweichung der Förder-
summe von 2021 zu 2022

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

105. 163 1350 68307 Wirtschaftsför-
derung

Zu 2. Förderprogramm „Wirtschaftsnahe Elektromobilität“: Bitte
Erläuterung der geplanten Maßnahmen
Zu 4. Gigabitförderung: Bitte Erläuterung der geplanten Maßnahmen
Zu 7. Förderprogramm Digitalprämie Berlin: Bitte Erläuterung der
geplanten Maßnahmen

CDU Berichtsauftrag
beschlossen
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106. 163 1350 68307 Wirtschaftsför-
derung

Zu 7.: Warum eine Reduzierung des Fördervolumens um ca. 85%?
Mit Bitte um Begründung, mit Anzahl der geplanten, förderfähigen
Unternehmen.

Zu 12.: Wieso startet das Förderprogramm erst 2023, wenn bereits
jetzt Mangel an Ladeinfrastruktur herrscht? Wer sind die Empfän-
ger?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

107. 166 1350 68317 Zuschüsse an
Unternehmen
für besondere
Aufgaben

Welche Maßnahmen wurden 2020/2021 umgesetzt?

Außerdem: Bitte um Erläuterung und Darstellung der Maßnahmen
zu 4. und 9.

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

108. 166 1350 68317 Zuschüsse an
Unternehmen
für besondere
Aufgaben

Zu 9.: Wie genau ergeben sich die veranschlagten Mittel für die In-
ternationale Luft- und Raumfahrtausstellung?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

109. 166 1350 68317 Zuschüsse an
Unternehmen
für besondere
Aufgaben

Zu 4.: Welche Projekte werden bei „Smart (e)Mobility“ gefördert?

Zu 5.: Was ist an Leuchtturmveranstaltungen geplant?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

110. 170 1350 68542 Zuschüsse an
Einrichtungen
der internatio-
nalen Koopera-
tion

Titel anhalten.
Zu 15.: Welche konkreten Aktivitäten im Rahmen des Aktionsbünd-
nisses Fairer Handel sind 2022 bzw. 2023 geplant und wie ist der
Mittelabfluss sicherzustellen?
Zu 16.: Welche konkreten Aktivitäten sind 2022 bzw. 2023 geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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111. 170 1350 68542 Zuschüsse an
Einrichtungen
der internatio-
nalen Koopera-
tion

Zu 14.: (Koordinierungsstelle Decolonize Berlin) Was sind die ge-
planten Arbeitsschwerpunkte für die kommenden zwei Jahre?

CDU Berichtsauftrag
beschlossen

112. 170 1350 68542 Zuschüsse an
Einrichtungen
der internatio-
nalen Koopera-
tion

Zu 1.: Welche Projekte, Informations- und Bildungsarbeit in der
Entwicklungspolitik werden konkret gefördert?

Zu 14.: Welche Maßnahmen wurden von der Koordinierungsstelle
bis Ende 2021 ausgearbeitet und welche Maßnahmen werden für das
Ziel einer „Dekolonisierung Berlins“ konkret gefördert? Wir ergibt
sich der Mittelaufwuchs im Vergleich zum Vorjahr 2021? Der Senat
beabsichtigt bei den Maßnahmen zur Dekolonisierung Berlins
„schwarze queer-feministische Stimmen“ sichtbarer machen. Was ist
darunter genau zu verstehen und auf welche Weise soll dies gesche-
hen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

113. 170
ff.

1350 68542 Zuschüsse an
Einrichtungen
der internatio-
nalen Koopera-
tionen

Bitte um detaillierte Berichte zu allen laufenden Nummern. Wer
sind die Akteure, wer wird gefördert, welches Ziel wird verfolgt,
wie gestalten sich die Maßnahmen, wie wird es evaluiert?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

114. 178 1350 68569 Sonstige Zu-
schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Titel anhalten!
Zu 2.: Welche Vorhaben mit welchen Kosten wurden seit Einfüh-
rung der Förderung in welchem Jahr gefördert? Wie wirken sich
Baukostensteigerungen auf die Förderung aus? Warum sollen zu-
künftig weniger Projektfördermöglichkeiten aufgrund der Kürzung
des Titels bestehen? Warum wird der Lärmschutzfonds für die Clubs
von 500.000 auf 250.000 p.a. gekürzt?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu 3.: Bitte um Erläuterung der geplanten Förderung und bisherigen
Tätigkeit des Solarzentrums. Ist ein weiterer Ausbau des Angebotes
des Solarzentrums vorgesehen?
Welche Themen der Solarenergie sollen für Interessierte als Bera-
tung und Information über das Solarzentrums angeboten werden und
wie sollen sich die Ausgaben ab 2024 entwickeln?

Zu 5.: Bitte um Erläuterung.
Welche konkreten Maßnahmen plant der Senat zur Stärkung des
Solarhandwerks?

Zu 6.: Bitte um Erläuterung.
115. 178 1350 68569 Sonstige Zu-

schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Zu 2.: Welche Lärmschutzmaßnahmen werden im Bereich der
Clubszene konkret gefördert?

Zu 5.: Welche Maßnahmen zur Förderung des Solarhandwerks wer-
den konkret gefördert?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

116. 178 1350 68569 Sonstige Zu-
schüsse für
konsumtive
Zwecke im In-
land

Zu 3.: Bitte um Erläuterung des Nutzens des Solarzentrums für die
Berlinerinnen und die Berliner.

FDP Berichtsauftrag
beschlossen
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117. 180 1350 69806 Innovationsför-
derung

Zu 8.: (Mobilitätswende): Bitte um Erläuterung. Was ist geplant?
Was soll gefördert werden? Was wurde in 2020/21 gefördert?
Zu 12.: Welche Vorhaben in welcher Höhe in welchem Jahr sind
hier als Modellprojekte vorgesehen? Welche Mittel wurden in 2021
für welche Vorhaben abgerufen?
Zu 16.: Bitte um Erläuterung.
Zu 17.: (H2Marzahn): Bitte um detaillierte Erläuterung. Was ist
konkret für welche Kosten geplant?
Zu 18.: Bitte um Erläuterung. Was ist konkret für welche Kosten
geplant?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

118. 180 1350 69806 Innovationsför-
derung

Zu 8.: Welche „Innovationen für die Mobilitätswende“ werden konk-
ret gefördert? Wie ergibt sich der deutlich niedrigere Ansatz im Jahr
2022 im Vergleich zu 2021 und 2023?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

119. 180 1350 69806 Innovationsför-
derung

Zu 17.: Bitte um Erläuterung des Projektvorhabens. FDP Berichtsauftrag
beschlossen

120. 185 1350 89330
(neu)

Zuschüsse für
Investitionen
zur Unterstüt-
zung des Solar-
ausbaus

2022:    900.000
2023: 4.500.000

Was ist konkret geplant? Welche Investitionen sollen unterstützt
werden? Wie genau sollen die Zuschüsse ausgestaltet werden?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen

121. 185 1350 89430 Investive Zu-
schüsse für die
Installation von
Solarenergiean-
lage

Was ist konkret geplant? An wen sollen die Zuschüsse mit welchen
Bedingungen gezahlt werden?

SPD
GRÜNE
LINKE

Berichtsauftrag
beschlossen
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122. 187 f. 1350 MG 03

68201
68223
68224
68227
68231
68232
68233
68237 (neu)

Alle Titel anhalten. SPD
GRÜNE
LINKE

angehalten

123. 187 f. 1350 MG 03
titelübergrei-
fend

Energie Wie ist der Stand der Gemeinsamen Wasserstoffstrategie Berlin-
Brandenburgs?
Bitte um Erläuterung über die weiteren Schritte der Rekommunali-
sierung von Fernwärme und Gasnetzen? Bitte den zeitlichen und
finanziellen Rahmen darstellen und ist dieser im Haushalt abgebil-
det?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen

124. 187 f. 1350 MG 03
titelübergrei-
fend

Zuschüsse an
Gesellschaften

Bitte beschreiben Sie die künftigen Aufgaben/ Tätigkeiten und die
Beteiligungsverhältnisse der Gesellschaften Berlin Energie Rekom
GmbH, Berlin Energie Rekom 2 GmbH, Berlin Energie Netz und
Service GmbH (VNB 1)?

FDP Berichtsauftrag
beschlossen
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Zu diesem Kapitel wurden keine Berichtsaufträge beschlossen.
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